

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

## 赵一德会见香港律政司司长林定国一行

陕西省检察理论研究  
再创佳绩

本报讯 5月25日,省委书记赵一德在西安会见了香港律政司司长林定国一行。

赵一德代表省委省政府对林定国一行来陕表示欢迎,对香港律政司给予陕西发展的支持帮助表示感谢。他说,当前陕西正深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,一体推进法治陕西、法治政府、法治社会建设,持续打造市场化、法

治化、国际化一流营商环境,努力为更加深度融入共建“一带一路”大格局、推动高质量发展提供坚强法治保障。香港背靠祖国、联通世界,在推进国家涉外法治体系和能力建设中具有独特优势。希望陕港进一步加强法治工作部门、法律服务机构、法学院校交流互动,深化法律服务、法治人才培养等方面务实合作,共促法治建设迈上新台阶。

林定国表示,陕西区位优势明显、产业体系完备、法治环境良好,双方合作潜力巨大。将进一步发挥优势,巩固拓展法律业界交流、国际商事仲裁、法治人才培养、外国法查明研究等领域合作成果,助力陕西企业更好“走出去”。

省领导方红卫、刘强、王海鹏、戴彬彬,中央政府驻港联络办有关部门负责同志、省直有关部门负责同志等参加会见。

本报讯(记者 高虎)5月23日,记者从陕西省人民检察院获悉,5月21日至22日,最高人民检察院以“坚持以习近平法治思想为指引,构建中国检察学自主知识体系”为主题,在重庆召开第二十六届全国检察理论研究会暨中国法学会检察学研究会年会。会议深入学习贯彻习近平总书记关于中国特色哲学社会科学的重要论述精神,共商构建中国检察学自主知识体系,推动习近平法治思想在检察实践中的更好运用。

会议期间,通报了受表扬的全国检察基础理论研究优秀成果和检察理论研究优秀集体名单。陕西省检察机关成绩斐然,共有3篇论文荣获第二十六届全国检察理论研究会优秀论文,1篇成果获评2024年度检察基础理论研究优秀成果。

在第二十六届全国检察理论研究会优秀论文评选中,陕西省人民检察院王旭光撰写的《未成年人检察专门化:理论基础、实践动因与体系构建》荣获二等奖。陕西省人民检察院张克祜撰写的《优化涉外法治工作路径研究》以及西安市莲湖区人民检察院岳娟、崔楠、李晶晶共同撰写的《完善检察权运行监督管理机制博弈模型重构研究——以基层检察院落实司法责任制实践为视角》获得优秀奖。

此外,由陕西省人民检察院课题组完成的《民事虚假诉讼检察监督研究》获评2024年度全国检察基础理论研究二等优秀作品。

## 第七届香港法律服务论坛今日在西安举办

本报讯(记者 陶玉琼)第七届香港法律服务论坛于5月27日在西安国际会议中心举办。本届论坛以“服务共建‘一带一路’谱写陕港合作新篇”为主题,由香港律政司、陕西省司法厅、陕西省委港澳办主办,香港贸易发展局、西安市人民政府合办。

第七届香港法律服务论坛将举行两场主论坛,围绕中国企业在共建“一带一路”国家和地区投资时的法律风险评估及管理、中国

企业“走出去”的法律风险防范、跨境商业法律及争议解决服务等进行探讨,并举办模拟调解、模拟仲裁庭等专题活动,组织企业与法律服务机构进行“一对一”咨询(商贸配对)。

届时,香港法律界精英与来自西部地区高等院校、科研院所、法律服务机构及企业的代表齐聚西安,深入交流,凝聚共识,探讨促进陕港协同发展、服务共建“一带一

路”的新路径。

据了解,自2010年起,香港律政司每两年在内地城市举办一次香港法律服务论坛,旨在向内地企业及其他机构推广香港提供的国际法律及争议解决服务。本届论坛作为“2024 粤港澳活动周”具体成果,将推动香港和内地在法律服务领域实现更大范围、更深层次交流合作,对服务保障陕西高质量发展和高水平对外开放具有重要意义。

陕西省“5·26 我爱路”  
主题宣传月活动启动

本报讯(张迪)5月23日,由中共陕西省委平安陕西建设领导小组办公室主办,西安铁路公安局、中国铁路西安局集团有限公司协办,陕西省铁路护路办、中共铜川市委平安办承办的陕西省2025年“5·26 我爱路”主题宣传月活动启动仪式在铜川市举行,全面开启全省主题宣传教育月活动,深入推进全省平安铁路建设。

活动中,工作人员热情地为群众发放铁路安全告知书、爱路护路宣传手册及印有铁路安全知识的手提袋等宣传小礼品,并结合典型案例,用通俗易懂的语言详细讲解破坏铁路防护网、击打列车、在线路上行走等行为的危害性和违法性,以及乘车安全注意事项,耐心解答群众提出的问题,引导大家自觉遵守铁路安全法规,共同维护铁路运输安全,营造安全、有序的铁路运输环境。

“以高效涉外检察助力  
高水平对外开放”学术研讨会召开

本报讯(记者 高虎)5月23日,由西北政法大学、西安市检察院主办的“以高效涉外检察助力高水平对外开放”研讨会在西北政法大学长安校区召开,来自省内外高等院校的专家学者和北京、上海、浙江、福建等地检察机关代表80余人参加研讨。同时,西北政法大学涉外刑事法治与国别检察司法研究中心揭牌成立。

与会人员分别围绕刑事案件的域外取证、域外证据的审查认定、国际司法合作视野下的法律适用、刑事案件中的域外法查明的重要性与路径、检察国际合作在深挖跨境犯罪中的作用和路径、共建“一带一路”背景下中国海外利益的司法保护等7个主题开展深入研讨,为加强涉外检察工作建言献策。

与会人员认为,面对全球治理体系深刻变革与我国高水平对外开放的现实需求,要紧扣对外开放和外交工作大局,深刻把握加强新时代涉外检察工作的重要意义与时代使命,强化涉外法治体系和能力建设,深化涉外法治前沿动态研判,高质量办理涉外检察案件,深化国际司法合作机制,培育复合型涉外法治人才队伍,促进检察理论突破与实践效能提升的良性互动,为高质量发展和高水平对外开放提供有力法治保障。

据悉,西北政法大学涉外刑事法治与国别检察司法研究中心设有东亚地区研究组、中亚地区研究组、南亚地区研究组等8个区域国别研究小组,以国别研究为理论框架,系统探究涉外检察理论与实务问题。



5月是“民法典宣传月”。为持续提升全民法治意识和法律素养,营造浓厚的尊法学法守法用法氛围,5月22日,泾阳县人民法院组织法官干警走进田间地头开展“美好生活民法典相伴”主题宣传活动,全面推进民法典融入群众日常生活、深入群众心里。

本报记者 郭朝霞  
通讯员 苗佳 摄

## 陈蓉:刑侦战线最飒的“警”

本报记者 姜争民

## 警察故事

初见陈蓉,利落短发,一脸英气。在西安市公安局灞桥分局,陈蓉是唯一一位奋战在刑侦战线的女辅警,11年来始终坚守在打击违法犯罪的最前沿。

## 梦想照进现实

“15岁时,我被侦探小说里主人公的聪慧与果敢深深吸引,立志要成为一名警察。”5月20日,谈起梦想,陈蓉坚定地说。

2014年,从警官职业学院毕业的陈蓉,如愿加入了尚在筹建中的西安市公安局灞桥分局。彼时,她在指挥中心担任内勤,负责管理辅警、报送信息等工作。闲暇之余,她喜欢研读分局各科、所、队办理的案件笔录,侦查经验也在那时所积累。

“那段时间,我满脑子都是同事破案的身影,那些紧张而惊险的画面总在我眼前浮现。我渴望和他们并肩作战,共同揭开犯罪的真相。”陈蓉回忆道。

她鼓起勇气,向上级递交了转岗申请。面对领导的质疑:“当刑警可不是一般人能干得了的工作,不但要能吃苦耐劳,还要有胆量,你一个女孩子能行?”她拿出了厚厚的笔记本,上面密密麻麻记录

着有关刑侦侦查的详细内容 and 案例分析总结,最终转岗成功。

陈蓉很快在刑侦领域崭露头角。在一起商铺被窃案中,陈蓉从被撬的卷帘门破坏处到店铺内的地面、门窗等细微处,用放大镜反复查看,就连墙角被碰断的蜘蛛网都要认真研究……此案仅用6个小时就成功告破。

“在勘查现场,凡是人为挪动过的东西都要做痕迹采集,比如桌面的灰尘、物品上留下的指纹等,把这些零散的碎片信息整合成一个完整的画面,通过逻辑推理,基本就可以还原犯罪嫌疑人的体貌特征,案件的真相自然就会被揭开。”陈蓉说。

陈蓉不仅被正式编入刑警队伍执行便衣任务,还担任了辅警中队长的职务。

“自从陈蓉进入刑侦大队后,大队破获的数百起刑事案件中,都有她的直接参与。在案件侦破研判过程中,她总能提出出乎大家预料的案件疑点,现场模拟、还原当时犯罪嫌疑人的作案细节,有时她还亲自演示翻越阳台,怎样进入室内盗窃等连环动作,这种不怕苦不怕累的破案精神,让所有参与侦破的同事都感到敬佩。”同事王勇直言道。

## 不断突破自我

在工作中,陈蓉常常乔装打扮,深入犯罪现场,与嫌疑人斗智斗勇。

2024年大年三十,在抓捕利用电信诈骗群众钱财的女嫌疑人王某霞行动中,陈蓉巧妙伪装,与其周旋,假装打电话靠近,主动搭话“交朋友”,邀请对方喝咖啡,同时悄悄向队友传递信息,最终将其擒获。

今年元宵节,在配合辖区派出所抓捕一名盗窃高档摩托车的嫌疑人时,陈蓉的干脆利落再次让同事们刮目相看。30多岁的嫌疑人陶某体格健壮,当他盗窃得手准备驾驶摩托车逃离的瞬间,陈蓉一个擒拿动作将陶某拉翻在地,利落地从后面铐住他的双手。自始至终,陶某都没来得及看一眼抓他的刑警长什么样。

陈蓉深知,作为一名便衣警察,必须具备过硬的身体素质和业务能力。她每天坚持体育锻炼和擒拿格斗训练,提升综合素质。

“视频侦查是她的拿手绝技,很多疑难案件的侦破,都靠她通过视频研判找到了关键线索。”和陈蓉同一办公室的民警小刘说。

在陈蓉看来,破几个小案抓几个小偷算不了什么,她多次在大队的破案总结会上表示,作为一名刑侦辅警,希望自己能参与破大案要案,更希望天下无贼。

采访当天,陈蓉正和同事对一起涉案视频逐帧侦查。她目光紧盯屏幕,右手轻轻移动鼠标,左手指着画面。“快看,找到了,墙角有人影……”陈蓉介绍说,“发现可疑人员,先用证据排除嫌疑;如果排除不了,那大概率是嫌疑人。”(下转2版)